

La Voz Montañesa

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Francisco, 29, bajo.
Se admiten anuncios y comunicaciones a precios convencionales.
La correspondencia dirijase al Director.
Números sueltos, 5 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRICION
Santander, un mes, 1-75
un trimestre, 4-75
Provincias, 3 meses, 25
Ultramar, 6 meses, 18
Extranjero, 6 meses, 18
Números sueltos, 5 céntimos.

SANTANDER—Martes 29 de Agosto de 1882.

NUM. 2305

TERCERA ÉPOCA.—AÑO X.

Obras nuevas de E. R. Solís.

LA MUJER (4.ª edición).—LAS EXTRAVIADAS (cuadros del natural) 3.ª edición.—EVA (2.ª edición).—PANORAMA LITERARIO (2.ª edición).
Éxito extraordinario.
DOS PESETAS cada obra en las principales librerías.

AGUAS TERMALES
CLORURADO-SÓDICAS, BICARBONATADAS, ALCALINAS NITROGENADAS DE HOZNAYO
(Fuentes del Francés.)

Estas aguas que según la memoria médica de los doctores Martínez Pacheco, Gonzalez Encinas y Camisón, producen seguro efecto en las enfermedades del aparato digestivo, vías urinarias, reumatismo, gota, caries y necrosis de los huesos, toses rebeldes, nerviosas y convulsivas, etcétera etc., se halla de venta en todas las farmacias al precio de 30 céntimos de peseta, botella de 1 litro, devolviendo el envase.
Depósito en la Farmacia de Cagigal, Hernan Cortés, número 2.

CUESTION DE EGIPTO

El estado de las operaciones era el día 24, según las partes que registran los diarios ingleses, siguiente:
Por la parte de Alejandria quedaban bastantes tropas de Arabi en Karf-Duar, pero parecia que algunas salian para el interior, bien con objeto de reforzar las que al mando de Mustafá Bajá se hallaban en Tell-el-Kibir, bien en retirada hacia el Cairo.

En Ismailia iban desembarcados á esa fecha 1000 hombres, y un tren con máquina enviada de Inglaterra, estaba dispuesto para seguir á las tropas con provisiones. Una avanzada á las órdenes del general Graham se hallaba en Nefiche. Cuarenta y tres trasportes llevaban á Ismailia el resto de las fuerzas que habia salido de Alejandria. El contingente indio habia empezado á entrar en el canal. El principal cuerpo egipcio se hallaba en Tell-el-Kibir; en este punto se encontraba Mustafá con 15.000 hombres de tropas regulares y un contingente de beduinos de unos 10.000. Una avanzada de 3.000 soldados egipcios ocupaba una posición en Tell-el Mohuta, que dista de diez millas de Nefiche. El día 24 envió el general Graham algunas fuerzas á hacer un reconocimiento; la vanguardia enemiga de Mahuta emprendió contra ella vivo cañoneo, y según un despacho que publica el Times, los ingleses tuvieron muchos heridos.

Hasta aquí las noticias que alcanzan los últimos diarios. Por lo que la agencia Fabra nos dice, el mismo día 24 llegó también á Mahuta el general Wolseley, y en dicho punto se ha empezado una batalla que ha terminado muy á favor de los ingleses, quienes han quedado dueños de una gran cantidad de provisiones. Ahora el general Wolseley marcha sin dificultad sobre Tell-el-Kibir. Este punto dista de Mahuta unos 18 kilómetros. Tomada esta última posición el día 25, el anuncio del resultado de la batalla en Tell-el-Kibir no debe hacerse espe-

ra de la parte de Alejandria, el telegrafo ha remitido una noticia demasiado gorda: lo toma el Cairo; pero no ha tardado en negar su exactitud. Recordárase que ayer se anunciaba de este punto que reinaba tranquilidad. Los reconocimientos que venian practicando los generales Stanley y Alison parecen suspendidos. Como en fecha 24 le dicen de Alejandria al Times el gobernador de la ciudadela del Cairo esta dispuesto á entregarla á las tropas inglesas en nombre del Jefe.

El mismo diario inglés le dicen de Port-Said que un profesor de la escuela del gobierno en el Cairo, recién llegado á aquel punto, refiere que en las calles de la capital en procesion y llevando marchas, pidiendo á grandes voces á Alá la muerte de los perros cristianos, obispos, etc. El de Constantinopla dicen que las dificultades del convenio militar entre Inglaterra y la turca han quedado reducidas á un solo punto: la turca insiste en que sea en Alejandria. Parecia que se llegase pronto á una inteligencia sobre esto; pero aunque se llegara, el tiempo no lleva trazas de firmarse en mucho.

Dice el corresponsal del Times que la Puerta árabe ya de parecer sobre su proclama á los turcos de la misma, y no es dudoso que el gobierno inglés quiera mantener lo estipulado. Entre tanto, el representante de Rusia en Constantinopla hace gran hincapié, según el corresponsal, en que el convenio anglo-

turco se someta á la conferencia para que haya una intervencion europea en la accion militar y política de Inglaterra.

La prensa de París se propone obsequiar, según ha adelantado el telegrafo, con un banquete á Mr. de Lesseps. La idea de una manifestación nacional de cariño y gratitud al ilustre autor del canal de Suez ha cundido tan rápidamente en la capital de la vecina república que debe compensar en parte los graves disgustos que ha de causarle la cuestión anglo-egipcia en sus relaciones con la obra de la paz y de la civilización que hará inmortal el nombre de Mr. Lesseps.

Ecos políticos

Una carta de Port-Said que publica un colega, contiene estos curiosos párrafos:

«Los españoles de la fragata Carmen son aquí, no solo muy respetados, sino muy queridos. En una alocución dirigida el día 10 á los jefes de las tribus beduinas por Hasan-bey, gobernador de Ismailia y su demarcación, se lee este pasaje:

«Los españoles son aquellos que nosotros conocemos bajo el nombre de andalus.

»Son hermanos nuestros. Ellos tambien sufren humillantes vejaciones de nuestros enemigos.

»Tienen un pedazo de su patria robado por estos malditos. En la cumbre de los montes de Gibraltar ondea el pabellón inglés.

»Ellos tambien, como nosotros, tienen amargado el corazón.

»Yo mismo he visto á Gibraltar.

»Respetadlos, queredlos, y proporcionadles cuanto necesiten.»

Otro periódico madrileño añade los siguientes curiosos datos:

«Esta simpatía que aquí inspiran los españoles es una cosa cierta; tanto, que se atribuye á varios personajes del partido nacional la idea de procurarse en España oficiales para las tropas egipcias, y particularmente artilleros.

El gobernador de Ismailia, que dice en su alocución haber visto Gibraltar, es oficial de marina: hizo sus estudios y aprendizaje en la escuela francesa. Lo mismo que el bajá de Port-Said se mantiene fiel á Ahmed-Arabi, con quien, dígame lo que se quiera, está hoy todo el Egipto.

Como para los ingleses nada pasa desapercibido, probablemente el respeto de los beduinos á los españoles, será causa de que Inglaterra mire con mayor enojo la influencia que España pudiera ejercer en Egipto.

El obispo de Lerida ha excomulgado á El Buen Sentido.

En cambio hace ya mucho tiempo que el buen sentido ha excomulgado á los obispos.

Como se ve, la escuela de D. Vicente va encontrando muchos adeptos.

Dentro de poco los redactores de periódicos no excomulgados, van á considerarse ofendidos!

Siga adelante la farsa clerical!

Leemos:
«Se dice que el Sr. Sagasta viene dispuesto á... que continúen las cosas lo mismo.

Pues ya es una idea.
Y una idea para estos fusionistas, equivale á poseer un solar en el Océano.»

Si es una idea... mala.
Como todas las del Sr. Sagasta.
Pero en cambio todas sus palabras son buenas.

Un se dice de El Cronista:
«Tambien dicen que viene muy enérgico el presidente del gobierno, y que dirá, si es preciso, parodiando á Luis XIV:

»La mayoría soy yo.»
Pero á consecuencia de haber extremado los sucesores de Luis XIV tan funesta política, cayó la cabeza de Luis XVI en el cesto de la guillotina.

En vista de la excesiva afición á los toros, La Epoca propone lo siguiente:

«No sería fácil recargar el impuesto sobre las plazas, imponiendo uno nuevo por cada toro que se lidiase y por cada caballo que muriera? El espectador pagaría con gusto una peseta por billete, que le impusiera la empresa para sufragar el aumento de gasto que le ocasionara la nueva tarifa de corridas.

«Acepta el señor Camacho la idea?»
«De seguro que la aceptaría!»

«Pues bueno es el señor ministro de Hacienda para desechar medios de sacar dinero!»
El señor Camacho va quitando poco á poco á los españoles, sus costumbres y sus aficiones, y no nos extrañará que destruya la afición á los toros!

Y eso que él bien aficionado es al arte tau-rino.
Desde que ocupa la poltrona ministerial no ha cesado de torear al país!

Un detalle de la llegada de la reina Isabel á Bayona:

«Cuando la reina doña Isabel, á quien la revolución de Setiembre habia lanzado á Francia en 1868, llegó á Bayona, se hallaba en la estación esperándola el actual presidente del Consejo de ministros D. Práxedes Mateo Sagasta.

«Te esperaba aquí: adiviné que vendrías, le dijo bondadosamente la reina extendiéndole la mano.

«Señora, siempre que V. M. va á entrar en España, se ensancha mi corazón; cuando salí de la patria, mi espíritu padece...»

«Bueno eres conmigo, Sagasta...»
Esto lo dice un periódico conservador El Estándar, y lo dice con la mismísima intención que un toro de Miura, perdonando el modo de señalar.

«Que comentario se pierde el Sr. Sagasta por no permitírnosle estamparle el fiscal!»

Otra vez será.
La Fé dice que en Bilbao son más los carlistas que los liberales.

Y un periódico contesta que poco deben valer cuando ni ayudados de los de fuera pudieron enseñorearse de la invicta villa.

Pues no está en lo cierto; los carlistas de Bilbao no son pocos.

Son... ¡menos todavía!

Horrores de La Epoca.
Este periódico afirma que la familia real va á tomar baños de mar en Torrelavega.

De modo que será preciso convertir á Torrelavega en puerto de mar para no disgustar á La Epoca.

Para lo cual un colega indica un medio sencillísimo:

Se van á sembrar de sardinas todos los alrededores de Torrelavega; y como las sardinas son hijas de la mar, y las madres van siempre á buscar á sus hijas, la mar no tiene más recurso que ir á Torrelavega á inundar los campos en donde se hayan colocado las sardinas.

De modo que, gracias á La Epoca, pronto la empresa de los vapores Corconeras organizará viajes á Torrelavega!

Tienen gracia la siguientes líneas que copiamos de nuestro apreciable colega de Burgos, El Orden Público.

«Dice LA VOZ MONTANESA que Vicente el excomulgador obispo de aquella Diócesis quiere trasladar á otra su residencia. Como nuestra diócesis está vacante, hemos encargado á nuestro Director, que hace su excursión veraniega por la Montaña, que pinte al vivo la crudeza de nuestro clima, las rudas variaciones de temperatura que sufrimos y que en Burgos se come mal, muy mal y la vida está siempre en un hilo. Además que aquí, como no sea El Orden, no hay á quien excomulgar. ¡Son todos tan cristianitos! Todo por si el reverendo, focayo de Sátiro, quiere venir por acá. ¡Dios nos libre de tronadas!»

Dice un periódico refiriéndose al gran cordón de la Legión de Honor concedido al señor ministro de Hacienda.

«Quizás haya algunos contribuyentes que teman que el Sr. Camacho lo emplee en ahorrarlos.»

No necesita el Sr. Camacho ningún cordón para matar á los contribuyentes.

Tiene bastante con sus 24 leyes de Hacienda.

Carta de Madrid.

27 de Agosto de 1882.

Ya han pasado los Consejos de ministros celebrados en la Granja, presididos el uno por el rey y el otro por el señor Sagasta, y han pasado como si tal cosa; es decir, se ha hablado de todo, menos de la crisis, que es lo que importaba. Al contrario; según todas las referencias, el presidente del consejo tan á sogundo lugar la relega que no quiere acordarse de ella ahora, ni en mucho tiempo; lo que induce á sospechar que quiere presentarse á las Cortes, cuando se abran, que nadie puede precisar la fecha, con el actual ministerio, y, por otra parte, que tampoco conceputa de gran estorbo la izquierda dinástica.

Tales son, sintetizadas, las impresiones políticas que se sacan de la reunión de los ministros en la Granja, reunión que solo ha servido para comunicarse recíprocamente las suyas personales; dar mejor forma á las obras públicas de Andalucía y Aragón; tomar medidas energicas contra el cólera que se está cebando en Filipinas; oír las resoluciones tomadas por el señor

Alonso Martínez para la instalación de las audiencias de distrito y planteamiento del juicio oral y público, y convenir por último, con el ministro de Estado en que ha hecho lo que debía, ora con respecto á Egipto, ora con el Uruguay, ora, en fin, con Chile, cuyo tratado de paz y amistad, ya concluido, es una noticia que supongo leerán con gusto los españoles de aquende y allende los mares.

Por lo demás, y aunque eran muchos los que acudieron á la Granja en demanda de algo que confortara el estómago, no ha habido, que yo sepa, combinación de gobernadores, provisión de altos empleos en Hacienda, ni nada, en fin, que pudiera llevar la alegría á la casa del necesitado. En su lugar se han despachado multitud de asuntos ordinarios pendientes en todos los ministerios, y en cuanto á lo que resta, Dios dirá. No era cosa de que se atosigaran los ministros después de los baños, y despues tambien de un regular viaje.

Por manera que si habia algún problema pendiente, ha quedado este en pie sin que nadie se atreva á precisar el momento de la resolución. A bien que, si es verdad que la situación de Sagasta es más placentera hoy de lo que lo era al cerrarse las Cortes que la disidencia quedó pujante, qué problemas ni qué ocho cuartos ha de haber cuando todo ha seguido y seguirá su curso ordinario.

A mi juicio, pues, no hay ninguno que resolver; en todo caso surgirá, ó impensadamente de los asuntos de Andorra y Egipto, unos y otros bastante embrollados, ó de la actitud de la mayoría cuando las Cortes reanuden sus tareas. Pero, á decir verdad, si real y positivamente entra en el ánimo del Sr. Sagasta emprender una campaña política liberal para inutilizar á la izquierda qué dificultades habrá de vencer si, á mayor abundamiento, prosiguen los republicanos de Castelar y Martos en su actitud benévola?

Ninguna ó muy pocas, y de todas maneras leves, motivo por el que estoy de acuerdo con un periódico de la mañana en que la situación política del Sr. Sagasta, lejos de debilitarse, se ha reforzado; al contrario, en esos dos meses mucho hasta el extremo de poder desafiarse con arrogancia, si es que está en su carácter, la fiereza de esos diputados independientes que solo se han acordado de serlo cuando se han persuadido que la crisis estaba lejana y, por consiguiente, que la breva tardaría todavía mucho tiempo en madurar.

Así y todo, hay que hacer justicia al general Lopez Dominguez. No es enemigo de Sagasta, pero lo es de sus aplazamientos liberales. Qui-siera que fuera él antes que otro alguno, el llamado á plantear el credo del partido constitucional; de no plantearse, entonces es cuando se decidirá á hacer una campaña no personal, sino de principios. ¿Qué hay que objetar á esto?

Nada, por cierto; antes al contrario, hay que aplaudir una conducta que tanto honra siquiera parezca exagerada á los ministeriales pesimistas. Las miras, sin embargo, no son egoistas, y tanto no lo son que, si mis referencias resultan exactas, Sagasta procurará complacer á Serrano y Lopez Dominguez sin desprestigio por eso de los centralistas.

El caso podrá parecer raro; pero ya sabe V. que hay un refrán que dice que cuando Dios quiere con todos aire llueve.—F.

Noticias

El Liberal publica bajo el epigrafe En el Sardinero las siguientes líneas:

La concurrencia de bañistas, atraídos por lo pintoresco de aquel sitio y por la deliciosa temperatura que se disfruta es numerosísima este año.

«La vida en el Sardinero se pasa tranquila, resultando sumamente agradable por el trato íntimo y cordial de los bañistas, que pasean mucho, y por las noches se reúnen en el Casino, donde se pasa el tiempo en la mayor alegría.»

En estos días, por efecto de las lluvias, los bañistas se ven privados del paseo; pero las reuniones en las casas los distraen del aburrimiento, y por las noches se celebran en el Casino conciertos por el sexteto que dirige el maestro Arche, bailando los jóvenes siempre que los números del concierto lo permiten.

Para cuando terminen las lluvias se están preparando giras y bailes campestres, que ofrecerán mucha animación.

Las diversiones de noche aumentarian, y el Casino estaria mucho más concurrido, si no se suspendiera la comunicación con Santander apenas anochece, á cuya hora dejan los trenes de circular.

En las reuniones del Casino no falta, sin embargo, la alegría, riéndose mucho con los chistes y discretos de los concurrentes.

La política en cambio está completamente desterrada en este punto.

El día 25 hubo un incendio en una tienda de comestibles de Reinoso, producido por la inflamación de una lata de petróleo.

Dos niñas, hijas del dueño, sufrieron quemaduras de gravedad en brazos, piernas y cabeza.

Por la dirección de Aduanas se han terminado y remitido al ministerio de Estado los trabajos preliminares para la ratificación de los tratados de comercio con Alemania, Dinamarca, Grecia, Italia, Países-Bajos, Portugal, Rusia, Suecia y Noruega, Suiza y Turquía. Si los nuevos tratados no se hallasen firmados para el 15 de Octubre próximo, desde dicha fecha se les aplicaría a las naciones expresadas la primera columna del arancel. Pero en el caso de terminarlos, aunque no hayan sido ratificados, se prorrogarán los existentes hasta la ratificación de los nuevos.

Han llegado á Ferrol conducidos por un vapor inglés, los náfragos de la *Flora Pombo*, que según dijimos, se ha ido á pique frente al cabo Finisterre.

En vista del estado en que se encuentran las obras de reparación y limpias en el canal de Castilla, y de conformidad á lo anunciado en 27 de Mayo último al cortarse las aguas, se reciben estas nuevamente en los vasos para que pueda dar principio la navegación tan pronto se hallen á su nivel.

Se ha resuelto que no se concedan licencias de residencia á los alféreces de infantería de marina.

El concierto celebrado el domingo por el sexteto del *Casino del Sardinero* fué uno de los mejores de la temporada, según opinión de personas inteligentes.

Ocurrió, sin embargo, una cosa que disgustó á la ianensa mayoría del público: las inconveniencias de ciertos alibarados pollos de la *high life* que, sin respeto á los demás concurrentes, no cesaron de reír y hablar en alta voz, de *chichear* inoportunamente al sexteto, de arrastrar sillas con estrépito y de hacer, en fin, otras mil *calaveradas* por el estilo.

Si esos señores no quieren oír música, no deben por eso impedir á los demás que la oigan.

Pero ahora parece que es de *buen tono* incomodar á todo el mundo.

Infinitas quejas han llegado á nuestros oídos con motivo del escandaloso abuso que cometen los que venden periódicos en el Sardinero, los cuales exigen al público doble y aun triple del precio señalado á cada periódico.

El abuso ha llegado á tal extremo que hemos presenciado serias cuestiones por esta causa, y hasta ha sido preciso que los agentes municipales denuncien el hecho á la alcaldía.

Esperamos que esta autoridad pondrá remedio á tan grave falta, que es objeto de continuas reyertas.

Anteanoche á las once, el sereno particular de la calle del Correo, hirió á un individuo en la cabeza dándole con unas llaves.

¡Qué sereno tan particular!

El día 1.º del próximo mes tomará posesión de su cargo el nuevo administrador de la fábrica de tabacos de esta capital.

La función de anoche

La actividad de los organizadores del espectáculo, entre los cuales hay que contar en primer término á D. Teodoro Guerrero, al comandante de marina Sr. Aubaredo y al Sr. Unzueta, y los filantrópicos sentimientos de este vecindario, hicieron que anoche llenase el coliseo una sociedad tan distinguida como numerosa.

El objeto de la función no podía ser más laudable: reunir fondos para la sociedad de Salvamento de náfragos.

El programa se cumplió en todas sus partes. Después de la sinfonía, el Sr. Unzueta pronunció con fácil palabra y pintoresco estilo un bonito discurso describiendo la azarosa vida del marino. Terminó pidiendo protección para la sociedad de salvamentos. Fué muy aplaudido y con justicia.

También fué objeto de muchos aplausos la señorita Zanardi que cantó la *aria del Delirio de Lucia*, acompañada al piano por D. Belisario Gayé con la maestría que es peculiar á este acreditado profesor.

D. Adolfo de la Fuente leyó una composición poética titulada *El Crucifijo*, magnífica como todas las que salen de la pluma de tan reputado literato.

Después de la *aria de Traviata* que acompañando al piano por el Sr. Gayé, cantó D. Juan Antonio Landa, que posee una extensa voz, el público oyó con gusto una poesía del Sr. Lastra Jado.

Aria de tenor de la ópera Roberto Vereux, cantada por el Sr. Hernaiz y acompañada por el distinguido pianista Sr. Enguita, era el número 5.º del programa. El público aplaudió estrepitosamente.

Puso fin á la primera parte de la velada, don Teodoro Guerrero, recitando con mucha naturalidad una preciosa *Carta á las damas*, excitando los generosos sentimientos de estas en pró de la Sociedad de Salvamentos; de la belleza de esta composición nos abstenemos de hablar

porque un periódico local la insertará en breve y podrá el público apreciarla en lo mucho que vale.

El aplaudido sexteto del *Casino del Sardinero* dió principio á la segunda parte de la función, interpretando magistralmente la difícil fantasía sobre motivos de *Macbeth* (Verdi).

Nuestro compañero de redacción D. Florencio Brabo, dió lectura de una oda *A Cervantes*, premiada en el certámen celebrado en Valladolid en Setiembre de 1880.

Cantó un trozo de *I Puritani* el Sr. Landa, cuya estensa voz fué aplaudida.

D. Alfredo del Rio leyó una linda composición poética, que fué objeto de grandes aplausos.

El joven Sr. Hernaiz alcanzó una verdadera ovación en la romanza de tenor de la ópera *Marta*, que cantó con gran delicadeza, y que hubo de repetir á instancias del público.

El Sr. Unzueta dió á conocer una sentida poesía de D. Ricardo Oláran, que alcanzó gran éxito.

Adios á la Alhambra, melodía morisca primorosamente interpretada por el Sr. Iburguren, fué digno término de tan agradable velada.

Olvidábase decir que en el palco escénico se hallaba dispuesta una mesa presidencial frente á la que estaba sentado el señor comandante de marina, teniendo á su derecha al Sr. Guerrero y á la izquierda al Sr. Unzueta, algunos otros señores de la Junta de Salvamentos, varios artistas de los que tomaron parte en el espectáculo, y algunos representantes de la prensa.

Creemos que la función de anoche habrá arrojado un resultado muy satisfactorio para la Sociedad de Salvamentos de náfragos, de lo cual nos congratulamos mucho.

TOROS

Corrida celebrada en la plaza de Santander la tarde del domingo 27 de Agosto de 1882.

Presidencia de Bolado
teniente alcaide graduado.

Estoy desesperado y aburrido como un seminarista, porque la *tía Canuta* no ha venido á escribir la revista.

Como la *tía* está tan gordinflona y el tiempo estaba aguado, se quedó en Ontaneda la *bribona* sin mandarme un recado.

Ayer ya me escribió muy placentera diciendo que, asustada, no vino por estar la *carretera* bastante alborotada!

Que el miércoles vendrá seguramente si no hay mas temporales y desde aquí, por ver á don Vicente, marchará á Castro-Urdiales.

Esta resolución tan absoluta me causa mucha risa.

¡Si tendrá el pensamiento la *Canuta* de meterse á Clarisa?

En fin, yo por mi parte lo que siento es que me haya faltado.

Que trate de meterse en un convento me tiene sin cuidado!

Voy, pues, á reseñar de la corrida los lances como pueda, ya que esa *tía Canuta* maldecida se quedó en Ontaneda.

Será mi descripción fría y oscura sin chistes y sin oles,

porque eso de escribir con calentura tiene muchos bemoles!

No digo más por vía de preámbulo porque con eso basta.

¡Quién en esta ocasión fuera sonámbulo como el señor Sagasta!

He dicho que la plaza estaba presidida por el señor Azucarillo, digo, por el señor Bolado (don Valentín).

Pero se me pasó consignar que también el señor Gallostra ocupaba el palco de la presidencia, supongo yo que este último estaría de reserva por si el Sr. Bolado se inutilizaba.

A no ser que D. Valentín le llevara en clase de discípulo, para enseñarle el oficio de presidente, que es lo que me ha dicho un mono sábio.

Si no bebí en malas fuentes tengo deseos vehementes de que haga un maestro de él porque hay pocos presidentes de cartel!

Cuando el señor Bolado y su discípulo, se presentaron en el palco de la presidencia tomamos asiento en nuestras respectivas localidades los cuarenta espectadores que íbamos á presenciar la corrida.

Los que no quisieron asistir á ella serán probablemente los que con acento más dolorido se

lamentan de que Santander carezca de esta clase de espectáculos, cuando no hay una empresa con bastante abnegación y suficiente patriotismo para perder unos cuantos miles de duros.

¡Y cosa rara! El circo taurino está desierto cuando los empresarios son de la localidad y se llena de boté en boté cuando los empresarios son forasteros.

¡Puñales!

¡Si seremos liberales?

Así estaba yo filosofando al ver casi desierta la plaza y allá en los palcos media docena de barbianas con mantillas andaluzas, cuando apareció el alguacil de siempre, montado en un penacho rojo, porque si debajo del penacho iba un potro, tengo la seguridad de que no lo vió nadie.

¡Vaya un penacho! Se pueden hacer flecos con él para cuatrocientos cobertores de cama!

Lo música no tocó cuando salió el alguacil.

¡Qué había de tocar si los músicos creyeron seguramente que lo que salía al redondel era una alfombra?

Y no hubiera estado de más una alfombra, porque el piso de la plaza parecía una tierra en estado de barbecho!

Detrás del alguacil salieron, como es de costumbre, las cuadrillas de lidiadores.

Entre Cara-Ancha y el Gallito apareció un torero del porvenir. Un matador de seis años de edad vestido de corto, que despues de saludar á la presidencia con mucha gracia, se fué al tendido.

Con el fin, que no deploro, porque merece un confite, de si saltaba algún toro estar al quite!

Si Moret le hubiera visto salir al redondel tengo la seguridad de que inmediatamente le obliga á hacer profesión de democrata dinástico, y vamos á lo importante

que ya está el bicho delante.

Pertenece, como los otros cinco, á la ganadería de D. Juan Antonio Gonzalez Rivero de Miraflores de la Sierra.

Se llama *Pajarito* y es retinto oscuro, bien armado, buen mozo y escobillado de los dos pitones.

Aunque sale á la plaza muy bizarro valiente toro... para uncirle á un carro!

Colita le puso tres varas sin detrimento en la vihuela y dos Fuentes que tuvo á bien abrirle al toro, en la paletilla una claraboya.

¡Qué proceder tan nefando!

¡Qué horrible profanación!

¡Pero estaba usted picando ó haciendo una escavación?

Hay que advertir que Colita es hermano del contratista de caballos, como dice *El Correo*.

Todo, cuando se quiere se concilia como dijo una vez el tío Jerulo.

¡Bueno es que se proteja á la familia pero se debe hacer con disimulo!

Claro; á un toro flojo de por si que le abren en canal, váyale usted con más indirectas.

Hubo que tocar á banderillas.

Lo cual que el Barbi le puso un par bueno cuarteando y otro bastante pasadito.

Y Manolito Campos otro par que nada tuvo de particular.

Don José (Cara-ancha) lujosamente ataviado de carmesí y oro, dió su parecer á don Valentín sobre la cuestión de Egipto, y se fué en busca de la liebre.

Tres pases naturales, uno con la derecha y uno de pecho preparado, bastaron para una media estocada buena, que hizo rodar al toro como una pelota.

Algunos inteligentes de Potes que vieron echar sangre al toro por la boca, decían que estaba degollado.

Para esos inteligentes, por lo visto, todo el toro es pescuezo!

Estuvo usted sin disputa hecho, don José, un artista.

Si está aquí la *tía Canuta*, no hace usted mala conquista!

Lamparillo se llamaba el segundo *jabali* que salió por la puerta del chiquero.

Era retinto, albardado, corniveleto y bravucón.

Fuentes le puso tres varas desmontándole en una, al quite Cara-ancha que le lanceó con dos verónicas.

Colita, una vara, siendo desmontado, otra buena, otra baja y otra en que picó sin que el toro hiciera intención de arrancar. (Silva regular.)

El Reserva también mojó una vez sin consecuencias desagradables.

Para desquitarse el toro de no haber matado ningún caballo, acometió dos veces á la barrera causándole dos heridas de consideración que fueron curadas por los carpinteros.

Cuadro-Dedos y el Anillo pusieron dos pares y medio de palitroques, al uso de Carabanchel de Abajo.

Y el Gallito, engalanado de lila y negro, pronunció su correspondiente soflama y se fué en busca de *Lamparillo*.

Encontró á *Lamparillo* hecho un tunante de primera categoría y sabiendo hasta latin.

Se le coló en el primer pase y estuvo á dos dedos de ser alcanzado.

Lo mismo le sucedió las otras cuatro ó cinco veces que le presentó la muleta.

No fijaba la vista más que en el bulto, diciéndole al Gallito:

—¡A mí no me venga usted con trapos, mará!

Procurando aprovechar siempre se tiró tres veces el Gallo con tres pinchazos, no mal agidos.

Y por último, queriendo acabar, se dejó bajar, pero no pudo dar salida á la res y salió ganachado por el brazo derecho y derribado á tierra.

(Ya en el suelo, intentó el toro recogerse tres veces, al quite toda la cuadrilla, hasta se consiguió llevarle con un capote.

El Gallito, que no debió intentar levantar del suelo, cuando el toro estaba en una, es muy peligroso, se alzó con toda la carga de sangre y la chaquetilla rota.

Se dirigió valientemente á la cabeza del toro pero este cayó enseguida de resultados de cada mortal que había recibido.

Entre los entusiastas aplausos del público retiró el Gallo á la enfermería, donde recido, resultó no tener más que un ligero picado en el cuello y una pisada del toro en la frente.

No dejó de tener alguna culpa de la coglia detestable piso de la plaza.

Si el golpe te sale fallo, siendo ese toro un bribon, de fijo te quedas, Gallo, como el gallo de Moron.

Más malo que Barrabás era ese bicho infeliz.

¡Si no le faltaba más que llevar sobrepelliz!

Negro listón, bien armado y buen mozo era el tercero que se llamaba *Zorrito*.

Colita le puso tres varas desmontándose en una y cayendo en otra, sin más avería que darse la *chicharra* en cueros.

Tres veces acometió á Fuentes, que por no olvidar su costumbre, abrió un escotillon en la paletilla del toro.

¡Cómo ha de ser buen presidente nunca el señor Gallostra si no le enseña el Sr. Bolado que en estos casos se debe de imponer multas á los picadores?

El público también presenciaba todos estos saguisados indiferentemente.

—¡Cómo no llenan ustedes de improperios los picadores como otras veces? —les dije á los que estaban detrás de mí en el tendido.

Y me contestó uno de ellos:

—Porque ya no sabemos qué decirles. Tí las palabras feas las han agotado ya los escritos públicos!

A esta razón convincente me callé prudentemente, y eso que tuve deseos de decirle francamente,

de decirle impudente que ese lenguaje impudente lo han puesto en moda los neos!

Pero esto no tiene nada que ver con esta corrida.

Lo que tiene que ver con la corrida es un par de cometas con que salió Pedro Campos á barrerle al toro.

Por supuesto, de regalo.

Y como eran de regalo, puso una cometa en la tripa del bicho y la otra en el sagrado suelo de la patria.

El mejor día le van á regalar á un banderillero, para que se los ponga á un toro, dos cerros de tijera!

Pedro Campos cogió luego un par de banderillas de las de contrata y se las puso regularmente al cuarteo.

El Barbi salió del compromiso con un par muy mediano, saltando detrás de él la barrera de toro, que causó una herida muy considerable al muro del tendido.

¡Como que le rompió una tabla!

Cara-ancha, que había lanceado á este toro cuatro verónicas buenas, le trasteó regularmente y le soltó media estocada un poco delante.

Morir de ella no debió pues no era golpe certero; pero el toro se acostó y á bien morir le ayudó sin ser cura, el puntillero.

Durante la lidia de este toro, salió el Gallito redondel, recibiendo una inmensa ovación del público.

Salió con la cabeza vendada, lo cual que recia Lázaro el de la resurrección.

Un espectador entusiasta le regaló un par de varas y media de largo.

¡Vaya un puro! ¡Parecía un palo de un chel!

Si se lo pone á fumar el Gallito, se humo toda la plaza!

Y si quiere llevarse el corte le va á costar un dínal el porte!

Mejor es que se lo regale á la plaza de Toros para que sustituya con él de la bandera que ondeaba antes de ayer en el palco del presidente.

¡Dónde fueron á buscar aquel garroteo La actual empresa taurina que puso el mástil citado!

debió de haberlo forrado siquiera, con percalina!

El cuarto toro se llamaba Tabernero y era colorado oscuro y cornalón. Pero tan cornalón que llegaban los cuernos a altura de los palcos.

Otro Fuentos (Paco) y Bartolessi, le pusieron varas colocándose en casi todas ellas sin hacer ningún estropicio.

Entraba a los picadores sin codicia ni intención. Los toros de Miraflores son toros de requesón!

El Morenillo le puso un par bueno cuarteando y el toro saltó la barrera en pos del diestro.

La autoridad, en la persona de un guardia municipal, estuvo en grave peligro. Después de tirarse al redondel de coronilla se levantó del suelo y no sabía el hombre por donde meterse.

En aquel momento, si hay allí un pozo, se arroja de cabeza, aunque hubiera tenido más profundidad que el de Vitoria.

Otro medio par puso el Morenillo saltando otra vez el toro la barrera. Y un par de Almendro también, con su correspondiente salto.

Sonaron los clarines y se presentó el Gallito. La cosa duró brevísimos instantes.

A los tres! ó cuatro pases se igualó el toro... ¡cataplum! cayó redondo a los pies del Gallito de una soberbia estocada hasta la mano, tirándose con bravura a lo Frascuelo.

Esto le salvó de una cogida, porque el toro le enganchó algo por la manga de la chaqueta.

Aplausos estrepitosos, sombreros, botas de vino, cigarrillos, prendas de ropa y hasta un par de calzoncillos!

El toro quinto, que se llamaba Navarro, traía la cabeza colorada, era bien armado buen mozo y bonita cabeza.

Lo primero que hizo fué estropear la plaza tirando en la barrera dos boquetes.

Paco Fuentos, en dos varas que le puso le abrió un ojal tremendo.

Bien se mereció la grita que le dió el pueblo irritado. Tras que la dama es bonita la visten de colorado!

Bartolessi no le puso más que una vara, sin percances. Colita le puso tres, de lo más peorcito de su repertorio.

¡Ay, cielos, qué picadores nos han salido Usirías! Eso ya no es picar toros, ¡es picar albondiguillas!

Manolo Campos puso un par pasado al cuarto y otro bueno. Y su hermano Perico un par bueno cuarteando y otro regular a la media vuelta.

Ni siquiera un par sobresaliente en toda la tarde! Pero es que nosotros no merecemos ver las buenas u que?

No piensa lo mismo el jefe de la familia, que contrándose con un toro noble y boyante, le miró con mucho lucimiento y muy ceñido, dándole algunos pases de pecho preparados, de los que a veces, y luego de soltarle tres o cuatro, bien dirigidos y de gritarle a Pe-

dro—que iba a volverle el toro—¡Fuera de ahí! con una voz que debió oírse en Reinosa y que enviaba cualquier baritono de zarzuela, se dejó caer valientemente con un volapié superior en la mismísima cruz y hasta los dedos.

¡Ole, señor don José! En premio a ese volapié que así mi entusiasmo enciende, le convidó a usted a café, si usted lo paga, se entiende!

Y vamos con el último, que fué colorado, grande, cornalón y vizco del izquierdo.

Cuatro varas tomó de los húsares sin causar ningún daño a las mariposas.

Entre Herrera y el Morenillo le colgaron tres pares medianamente, saltando dos veces la barrera con riesgo de un agente de orden público que había saltado al callejón después de pasar el toro sin contar con que podía volver, y en efecto, volvió grupas el bicho y por poco le agugera el uniforme.

Cuatro Dedos por cesión del Gallo, que iba sintiendo ya los efectos de la cogida, trasteó al toro, con ayuda de los matadores, y dió fin de él de un pinchazo sin soltar y de una estocada que resultó magnífica, aunque tirándose desde el cabo de Finisterre.

Un chusco le puso al toro en la testa una boina. Hizo bien; por lo babieca de seguro era carlista!

Resúmen

Aunque produzca el enojo de quien lo quiera negar, el ganado por lo flojo era ganado... lanar.

Los picadores muy malos picando hasta en los tobillos y los chicos, con los palos, bastante desgraciadillos.

Cara-Ancha muy superior como dijo el pueblo á coro y el Gallo con gran valor al matar el cuarto toro.

La plaza á medio llenar, el servicio rematado, Don Valentin, regular, Gallostra, muy aplicado.

Murieron, segun dijeron, siete caballos de alambre. De cornadas no murieron; conque, morirían...de hambre!

PEPE

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 28 (8-25 noche).

El rey ha firmado una ley incluyendo en el plan de carreteras del Estado una de Renedo á Suances.

Ha sido autorizado Maclean para sanear marismas de la margen izquierda de la ria de Solla, y para establecer un depósito de minerales.

Tambien ha sido autorizado D. Alejandro Soto para construir un muelle en el desembarcadero del puerto de Santoña, destinado al embarque de mineral.

Se asegura que los reyes han desistido del viaje á Viena.

Madrid 28 (10-15 noche).

Son horrosos los estragos que el cólera está haciendo en Filipinas.

En la población indígena hay 150 defunciones diarias.

Se estudia un arreglo entre Francia y España con motivo de las cuestiones surgidas en Andorra.

Se ha dispuesto que Maceo vuelva a las Chafarinas.

La corbeta Tornado ha llegado á Alejandria.

Numerosos árabes de Trípoli han marchado al Cairo para auxiliar á Arabi-Bey.

Turquia acepta el convenio militar de Inglaterra.

Proclamará la rebeldía de Arabi-Bey.

Madrid 28 (10 noche.)

Acciones del Banco de España... 407.

Deuda amortizable del 4 por 100 80-05.

Cambio sobre París... 4-90.

Cambio sobre Londres... 47-20.

Fabra.

Madrid 28 (6 tarde.)

Renta perpétua interior del 3 por 100... 28-65.

Renta perpétua exterior del 3 por 100... 00-00.

Deuda amortizable interior con interés de 2 por 100... 00-00.

Bonos del Tesoro de 2.000 reales, primera emisión... 00-00.

Oblig. del B.º y T.º, serie interior... 00-00.

Oblig. del T.º sobre productos Aduanas... 00-00.

Oblig. de ferro carriles de 2.000 reales... 57-25.

Billetes hipotecarios de Cuba... 100-05.

Hong Kong 24.

Los telegramas de Filipinas dicen que el cólera ha hecho muchos estragos allí habiendo perecido solo en una provincia más de 4.000 personas todas indígenas.

Entre los europeos había muy pocos casos. Según los últimos despachos decrecía notablemente la epidemia.

París 26

Son completamente falsos los rumores propagados por algunos periódicos de que el cólera se había declarado en Varsovia.

Gana terreno la idea expuesta por algunos periódicos de ofrecer un gran banquete al señor Fernando Lesseps para demostrarle el reconocimiento de la Francia entera por su enérgica campaña respecto del Canal de Suez, y por el sostenimiento enérgico del honor nacional y de los intereses franceses.

Gambetta, aceptando la invitación de Carlos Dilke, se trasladará brevemente á Inglaterra para pasar la temporada de vacaciones parlamentarias en compañía del subsecretario de Estado de la Gran Bretaña.

Alejandria 26.—Continúa la tranquilidad.

Los buques de guerra circulan libremente por el canal.

Se trabaja activamente para restablecer el ferro-carril directo desde Suez al Cairo.

Aumenta el número de desertiones entre las tropas de Arabi.

Mañana comenzará el movimiento de avance del grueso del ejército inglés.

Viena 26.—Se hacen comentarios poco favorables para Inglaterra con motivo de la falsa noticia dada por la prensa inglesa referente á la toma de Tell-el Kibir.

París 26.—Se ha aplazado nuevamente la publicación del Libro Amarillo, con objeto de

que contenga los primeros despachos firmados por el actual gobernador sobre la cuestión de Oriente.

BING Y LOMBERA

Blanca 19, casa del señor J. abrero Máquinas de coser á 10 reales semanales con un mes de pruebas sin fiador muchas veces, entre ellas la de pie, La Silenciosa, la legítima de Singer, la Howe, la Grover, y las de mano las acreditadas la Brunonia, la Progreso y lindísima de cadoneta.

VINO DE VALDEPENAS.—LEGITIMO, A 40 reales cántara.

De la Mancha, á 30 id. id. Se sirve á domicilio. Compañía, núm. 8 (frente á Soriano).

LEÁSE

A voluntad de su dueño se vende un terreno de doce carros en la calle de San Fernando (frente á los jardines de la Segunda Alameda) cercado de pared y verja de hierro.

Informará D. Eufasio Escandon que tiene su agencia en el Café del Puente, 15 á 9.

Anton Pericon W.

Creemos hacer un bien á nuestros lectores recomendándoles diariamente el selecto vino de fama universal conocido con el nombre de Anton Pericon W., especialidad de la casa de D. Manuel Morales Ramirez, de Jerez. Este higiénico vino puede beberse en tanta cantidad como el más ligero Bordeaux, por carecer en absoluto de alcohol agregado, pues si bien da gran calor al estómago por su mucha vejez, no ataca á la cabeza y se recomienda hoy por los médicos, por las buenas propiedades que posee.

Se vende en el Depósito Central establecido en la casa de Sra. Viuda de Wunsch, San Francisco, 17.

BAÑOS DE ONTANEDA

Se hace constar que en el establecimiento de baños sulfurosos de Ontaneda, cuyas aguas fueron premiadas en la última exposición internacional de París, así como tambien en el Balneológico de Francfort, cuya preciosa medalla y diploma han sido remitidos á los propietarios de este establecimiento por conducto de la dirección general de Sanidad, no han sufrido alteración los precios de las antiguas tarifas de balneario, ni de la fonda, aunque su nuevo arrendatario don Alejandro M. San Julian, no ha omitido ni omitirá sacrificio alguno para el mejor servicio al público, en ambos departamentos que tiene á su cargo.

LAVADERO MECÁNICO DE BEZANA.

Los dueños de este establecimiento ponen en conocimiento del público, que se le han cedido en arrendamiento á D.ª Rufina Diaz de la Espina.

Las personas que deseen mandar lavar sus ropas en dicho establecimiento, pueden servirse pasar aviso á la calle de los Tableros número 4, tienda.

GRAN BAZAR DE SAN FRANCISCO DE JOSÉ UBIERNA FRENTE Á LA IGLESIA SANTANDER

Cristalería, porcelana, camas hierro y latón. Escopetas, revolvers y artículos de caza de las mejores fábricas de Europa. Cubiertos, cuchillería, bisutería fina, lámparas y quinqués de todas clases. Artículos de piel de Rusia. Gran surtido de albu para retratos, y Perfumería. Hules para suelo y mesa de todos tamaños.

EN LA CALLE DE SANTA

barbería de Nuño, se necesita un dependiente. Imprenta de LA VOZ MONTAÑESA á cargo de Matías Ramo, calle de San Fran

ALHAJAS Y ROPAS HECHAS BARATISIMAS
Se venden en la antigua y acreditada casa de préstamos de la calle de la BLANCA, NUMERO 15, PISO SEGUNDO

Se facilita dinero con prontitud y reserva.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA
(ANTES "A. LOPEZ Y COMPANIA")

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
*SERVICIO PARA COLON Y PACIFICO.

Barcelona los dias 4 y 25	DE CADA MES
Valencia 5	
Málaga 7 y 27	
Cádiz 10 y 30	
Santander 20	
Coruña 24	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canarias) admitiendo carga y pasaje para dicho punto y también para VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma compañía Trasatlántica en combinación con el Ferro-Carril da Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman carga a flete corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce y Guayama.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
AMERICA CENTRAL.—Sabanilla, Colón y todos los principales puertos del Pacifico como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Saina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaíso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Los que salen los dias 20 de Santander y 21 de Coruña, toman también carga a flete corrido y pasajeros para SANTIAGO DE CUBA y para todos los puertos arriba citados de la AMERICA CENTRAL, NORTE Y SUR DEL PACIFICO.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, a pesos 50 para Puerto Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

EL VAPOR-CORREO

P. DE SARUSTEGUI

es el destinado a salir de Santander el dia 20 de Setiembre

Darán más detalles en Santander sus consignatarios los Sres. Angel B. Perez y Compañía, Muelle, 36

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL



EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE

El remedio más pronto y seguro para la curación de

Ulceras inveteradas, Escrófula, Sífilis, Reumatismo, y toda clase de enfermedades provenientes de impureza de la sangre y los humores.

De venta en todas las Bóticás y Droguerías.

La legítima ZARZAPARRILLA BRISTOL viene envasada en grandes botellas cuadrangulares, de medio azumbre de cabida; lo que se ofrece en pequeñas botellas rotuladas. Fórmula Bristol es una grossera falsificación. Cómprase solamente de casas de reconocida probidad.



VAPORES-CORREOS ESPAÑELES DE LA Compañía Trasatlántica
Antes de A. Lopez y C.

Saldrá de Santander el dia 5 de Octubre en viaje extraordinario el vapor

ESPAÑA

Admite carga y pasajeros para HABANA y VERACRUZ

PRECIOS DEL PASAJE

	Habana,	Veracruz.
En 1.ª clase.	Pftes. 150	180
En 2.ª id.	" 100	120
En 3.ª id. preferente.	" 50	60
En 3.ª id. ordinaria.	" 30	35

Darán más informes sus consignatarios los Sres. Angel B. Perez y C., Muelle, 36.

VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO.
NUEVA LINEA REGULAR A LA AMÉRICA DEL SUR Y OCEANO-PACIFICO
SERVICIO MENSUAL.
Inauguración: La verificará el vapor **ESPAÑA**

capitan D. José María San Pedro. que partirá de Burdeos el 1.º de Setiembre de 1882 para Santander, Coruña, Cádiz, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Monte video, Buenos Aires, Valparaíso y Calle de Lima.

Admitirá carga y pasajeros para dichos puertos y para todos los demás del Pacifico hasta Colon.

Para fletes y demás antecedentes: En Madrid: oficinas del Excmo. señor Marqués de Campo, Cid, 7.
En Santander: Oficinas del Excmo. señor Marqués de Campo, Muelle, 25.
En Bilbao: D. Epifanio Abigadeo.
En San Sebastián: D. Juan de la Peña Rodrigo.

El segundo viaje lo verificará el vapor **SANTO DOMINGO** partiendo de Burdeos el 1.º de Octubre con las mismas escalas.

TRIPLE AGUA DE COLON DE ORIVE
premiada en seis exposiciones españolas premiada en París, 1875, formada por el Jurado, de parte Española, sus miembros de delicada fragancia, y su armonía. Proclamada universalmente barata de Europa, y suplicada en confusión con las imitaciones que se hacen en las fábricas de otros sitios. Ensayela el que no la vendiese en botellas y grandes botellas.
Deposito central, Farmacia de su autor, Bilbao, que se vende al por mayor.—SANTANDER, oficinas de Rodríguez Jimenez y Laredo, Lamanillo.—Reino de Aragón, Melilla.—Reino de Valencia, Barchinoneta, Molino.—San Juan de los Rios, Rincon.—San Juan de los Rios, Rincon, y en todas las ciudades de España.
Exijase Farmacia de Orive, la capsula y cristal, y firma blanca sobre verde, y oro el cuello de las botellas.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR



Cada botella ha de llevar esta marca de fábrica. APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

Garantido legítimo por la firma del doctor Giraudeau de St-Gervais.

Este jarabe depurativo, de una composición enteramente vegetal, y cuya fama universal data ya de mas de un siglo, es recomendado por los medicos de todos los paises del mundo; se emplea en los hospitales civiles y militares.— De una eficacia muy superior a la de todos los demás jarabes depurativos, cura radicalmente las enfermedades de la piel, la herpes, escrófulas, úlceras, tumores, tífia, lepra, sarna degenerada, escorbuto, flores blancas, y las afecciones cancerosas.

El ROB es recomendado contra las enfermedades contagiosas, reñidas, inoculadas o rebeldes al mercurio y al yoduro de potasio.

Depositos del ROB: En todas las boticas. Deposito General en la casa del Dr. GIRAudeau de St-Gervais, 12, CALLE RICHER, EN PARIS.

ENFERMEDADES de los ojos y párpados.

Siendo grandes las falsificaciones de que es objeto la compra de la Viuda Fernier, el propietario, wof-

sieur Thenlier, de este expro medio, proviene al público y exclusivo depósito en Santander en la droguería de D. Ruperto Medio 27 y 29, y D. Benito Saro, Tableros 5

La ETERNA BELLEZA de la PIEL obtenida para el empleo de la

PERFUMERIA ORIZA

de L. LEGRAND, Proveedor de la Corte de Rusia.

ORIZA-LACTÉ
LOCION EMULSIVA
Blanquea y refresca la piel. Quitá las manchas de rojez.

ORIZA-VELOUTÉ
JABON según el Dr. Revéil
Limpia suavemente para la piel.

ESS.-ORIZA
Perfumes a todos los rami-ficados de flores nuevos. Aceptados por la moda.

ORIZA-VELOUTÉ
PÓLVOS de FLOR de ARROZ adherente a la piel.
Dando el brillo del molochon.

ORIZINE
DE JAMES SMITHSON
Un solo frasco
Para volver a su estado al Cabello y a la Barba el color natural en TODOS LOS MATICES.

COM ESTE PRODUCTO no hay necesidad de AYAR la CABEZA antes ni despues.

APLICACION FACIL
Resultado inmediato.
No mancha la piel ni perjudica la salud.
En todas las Perfumerías y Peluquerías.

Y EN CASA DE TODOS LOS PERFUMISTAS Y PELUQUEROS

Deposito principal: 207, calle San-Honoré, Paris.